Minnesanteckningar Invandrarrådet 221019
Datum: 2022-11-30
Tid: 10.00-12.50
Plats: Arbetsmarknadsförvaltningen på Skeppsbrogatan 6

Deltagare: 
· Daniel Smirat, ordförande
· Bertil Bartholdsson, andre vice ordförande
· Åsa Koski, arbetsmarknadsförvaltningen (tj. Person)
· Ali Valizaadeh, HOMA
· Edmon Fadel Dahwash, Mosaik Norr
· Lorena Cruz, IKF Esperanza 

10.00-10.15 Daniel inleder med aktuellt från Kommunstyrelsen
Den stora grejen nu efter valet är att vi har ett nytt styre i kommunen med S, V och MP. Budgeten är klar och kommunen har stora prisökningar som förvaltningarna kommer att kompenseras för. 7,5 miljoner mer på att bygga ut gång- och cykelvägar. Satsningar för att kompensera inflation och prisökningar. Tillskott på 6,5 miljoner till skolan för att höja bemanningen. Även en satsning på effektivare handläggning till företag och näringsliv för att få nöjdare företag. Budgeten är till för att klara dessa kristider och innehåller inte så mycket stora satsningar. Luleå kommun har i grunden en stark ekonomi. De kommande 15-20 åren räknar vi med nya stora företagsetableringar och många fler nya lulebor. Behovet är stort av arbetskraft i Luleå men det kommer att vara svårt att klara kompetensfrågan, särskilt då regeringen stramar åt invandringen än mer. 
Kommunstyrelsen beviljar markanvisningar i två år till företag som vill bygga. Många företag vill nu förlänga byggtiden pga. konjunkturen och materialbrist. 
Bristen på bostäder och kraftförsörjningen är också stora behov som finns i kommunen förutom kompetensförsörjningen. 
I stort sett alla byggnader behöver bygglov och där har kommunen anställt fler bygglovshandläggare. 
Det finns detaljplaner och översiktsplan som kommunen skapar utifrån hur man vill att marken i kommunen ska användas. Det finns även andra lagar och regler att förhålla sig till. 

10.15-10.30 Vi pratar om vad som händer med råden efter årsskiftet
Alla är överens om att det ska finnas råd där kommunen möter föreningar. Uppdraget kan komma att förändras efter årsskiftet. Det blir eventuellt inget råd innan sommaren. Undersökningar har visat att Invandrarrådet är nöjdare än de andra kommunala råden. Det här rådet kanske upphör 31 december men vi behöver se med kansliet hur vi ska tolka reglerna. Det kanske går att förlänga att det här rådet finns tills ett nytt beslut fattas. 
När det nya rådet är på plats så behöver vi göra en insats för att få in fler föreningar med personer som har tid att delta. 

10.30-11.00 Fråga från IT-kontoret
Digitalt är enklare för en del. 
Ang. boka tid med handläggare så finns det mycket att lära sig från hur tex. frisörer, banken, fastighetsmäklare jobbar där man kan gå in via nätet, hitta tider och boka. Enkelt tex. även att boka egen vaccinering via 1177 eller pass via Polisen. Hellre sådana system än att skicka mejl, vänta på svar, kanske inte tiderna funkar och man mejlar fram och tillbaka. Bättre att kunna gå in via tex. webben och direkt se vilka tider som är tillgängliga och få veta vem som är/blir ens handläggare. Enkelt också att få en digital bekräftelse så att man kan gå tillbaka och kolla vilken tid det var man bokat. 
En ringer ofta växeln/kundtjänst och det brukar funka bra. 
Ett problem är att man inte vet vem man behöver prata med. Man kan inte den kommunala organisationen. Växeln vet ofta men inte alltid. Även på webben är det svårt att hitta information. Tex. registrera sig på SFI – det behöver vara en stor knapp och på flera språk. På Försäkringskassans webb tex. står det på olika språk. 
Kommunikationen mellan föreningsregistret och invandrarföreningar behöver fungera bättre då det idag endast är de som är inskrivna i registret som får information om tex. bidrag osv. De kan behöva stöd för att komma in i registret tex. Eritreanska föreningen gör många aktiviteter som de bekostar själva och vet inte om att man kan söka pengar. 
Det är svårt att navigera när man kommer in på kommunen webbsida. 

10.45-11.15 Aktuellt från råden
Mosaik: Ingen verksamhet. De söker efter någon som tar över men de kommer eventuellt att lägga ner. 
Esperanza: Verksamhet tisdag och torsdag samt en lördag i månaden – broderi, akvarell och samtalscirkel/språkcafé. Nu förbereder de julfest med pepparkaksbygge för barnen och utbildning i kvinnokonventionen för styrelsen och medlemmar. 
Esperanza och HOMA ev göra något 8 mars på internationella kvinnodagen. 
HOMA: Mest demonstrationer med anledning av situationen i Iran. Det är svårt att ha andra aktiviteter pga det. Nya regeringen säger att invandrare inte gör något så då tänker att de ska ha brainstorming kring hur deras förening kan hjälpa andra att få jobb. 
Aurora: vi gjorde höstlovsaktiviteter för barn på två dagar. Först var den 29/10 vi visar barnfilm, vi hade runt 26 deltagare. och annan aktivitet var den 1/11 som var bowling i alcatraz. vi hade 30 deltagare. det bra var att det var en blandning av barn från olika platser i Afghanistan, Ukraina, somaliska och svenska barn också.
Den 19/11 visar vi kvinnors situation i Afghanistan genom att visa två olika filmer (en var dokumentär och den andra var en film). det var en bra dag med 42-45 personer. det fantastiska var att folk grät under filmerna som visar hur känslomässiga de blir.
Kommande aktiviteter, jag har tre idéer, som jag arbetar med det så förhoppningsvis i framtiden.
Jag önskar att invandrare  inte ska vara isär, då det är väldigt viktigt för oss och för er förening att ha dessa möten för att träffa andra och se hur vi kan samarbeta med varandra. för att se vad andra gör. det är verkligen viktigt för oss i min personliga uppfattning, så jag hoppas att det inte borde vara isär.

11.30 Lunch Bistro Norrland och avtackning av Edmond

Övrigt
Bjuda in Lulebo och bostadsbolag, samhällsutvecklingsstrateger och prata bostäder. 
Bjuda in kundcenter och prata om ingångar till Luleå kommun apropå frågan från IT som vi diskuterade idag 221130. 
