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§ 142

Motion (SAV) om motstånd mot angiverilagen
Ärendenr 2023/1147-1.1.1.5

Kommunfullmäktiges beslut
Kommunfullmäktige beslutar att motionens punkt 1 bifalls och att punkt 2, 3 och 4 anses besvarad.

Reservationer
Sana Suljanovic (M), Arvid Persson (M), Kristoffer Sundström (M), Fredrik Wiberg (M), Inger Oja (M), Hans Å Strandberg (M), Peter Bergström (M), Matti Björk (M), Victor Öhlund (M), Dexter Krokstedt (SD), Ilkka Isaksson (SD), Ingrid Cannerfelt (SD), Thomas Larsson (SD), Samuel Ek (KD), Anne Wångblad (KD), Nicklas Kemppainen (KD), Anette Asplund (KD), Thomas Söderström (L), Fredrik Hjälte (L), Ylva Mjärdell (L), Arne Nykänen (C), Carola Lidén (C), Eric Lundvall (C), Anne-Lie Ottosson (C), Ingrid Vesterlund (-) och Bo Larsson (-) reserverar sig mot beslutet.

Sammanfattning av ärendet
Liv Shange Moyo (SAV) och Jonas Brännberg (SAV) har lämnat in en motion om motstånd mot angiverilagen. Motionärerna skriver att angiverilagen kan bli verklighet under 2024. Om så blir fallet riskerar den att innebära en rad negativa konsekvenser som berör kommunens verksamhet. Med anledning av vad som står skrivet i motionen föreslår motionärerna att kommunfullmäktige beslutar att Luleå kommun: 
I första hand verkar för att lagen om anmälningsplikt för offentligt anställda inte ska bli verklighet; i andra hand för att den ska upphävas.
Ansöker om undantag från tillämpning av lagen för hela sin verksamhet. 
Klargör i arbetsbeskrivningarna för de tjänster som berörs att det inte ingår i arbetsuppgifterna att anmäla personer som saknar uppehållstillstånd till Polisen och/eller Migrationsverket. 
Erbjuder varje medarbetare som misstänks för brott mot lagen om anmälningsplikt stöd - exempelvis genom att erbjuda rättslig hjälp, att betala kostnader kopplade till rättsprocessen, samt samtalsstöd och moraliskt stöd.

Kommunstyrelseförvaltningen har föreslagit kommunfullmäktige besluta att motionen anses besvarad med hänsyn till att det ännu inte finns något lagförslag att ta ställning till och då övriga förslag i motionen inte har stöd i lag. 

Kommunstyrelsens arbetsutskott har 2024-08-12 § 118 föreslagit kommunfullmäktige beslutar att motionens punkt 1 bifalls och att punkt 2, 3 och 4 anses besvarad. Vid ärendets hantering reserverade sig Samuel Ek (KD) mot beslutet. 

Kommunstyrelsen har 2024-09-09 § 199 föreslagit kommunfullmäktige besluta att motionens punkt 1 bifalls och att punkt 2, 3 och 4 anses besvarad. Vid ärendets hantering reserverade sig Sana Suljanovic (M), Samuel Ek (KD), Thomas Söderström (L), Kristoffer Sundström (M), Ingrid Vesterlund (SD) och Arne Nykänen (C) mot beslutet.

Sammanträdet
Ann-Christin Holmström (SAV) och Jonas Brännberg (SAV) föreslår bifalla motionen. 

Sana Suljanovic (M), Dexter Krokstedt (SD), Samuel Ek (KD), Thomas Söderström (L), Fredrik Wiberg (M), Inger Oja (M) och Matti Björk (M) föreslår avslå motionen. 

Mathias Karvonen (V), Evelina Rydeker (MP), Nina Berggård (V), Carina Sammeli (S), Anja Johansson (S) föreslår bifalla kommunstyrelsens förslag.

Arne Nykänen (C) föreslår att anse motionen besvarad.

Beslutsgång
Ordföranden meddelar att kommunstyrelsens förslag är huvudförslag. 

Kommunfullmäktige godkänner följande beslutsgång:
1. [bookmark: _Hlk177999659]Ann-Christin Holmström med fleras bifallsförslag mot Sana Suljanovic med fleras avslagsförslag för att utse motförslag till huvudförslaget. 
2. Vinnande förslag mot Arne Nykänens förslag om besvarad. 
3. Kommunstyrelsens förslag mot vinnande förslag. 

[bookmark: _Hlk177999764]Ordföranden ställer Ann-Christin Holmström med fleras bifallsförslag mot Sana Suljanovic med fleras avslagsförslag och finner att kommunfullmäktige bifaller Sana Suljanovic med fleras avslagsförslag till motförslag. 

Ordföranden ställer därefter Sana Suljanovic med fleras avslagsförslag mot Arne Nykänens förslag om besvarad och finner att kommunfullmäktige bifaller Sana Suljanovic med fleras avslagsförslag till motförslag. 

Ordföranden ställer slutligen kommunstyrelsens förslag mot Sana Suljanovic med fleras avslagsförslag och finner att kommunfullmäktige bifaller kommunstyrelsens förslag. 

Votering begärs och genomförs där ja-röst innebär att bifalla kommunstyrelsens förslag och en nej-röst innebär att avslå motionen. 

Efter rösträkning redovisar ordföranden att 61 röster har avlagts varav 34 ja-röster, 23 nej-röster och 4 ledamöter avstår från att rösta. Ordföranden finner därmed att kommunfullmäktige bifaller kommunstyrelsens förslag. 

Beskrivning av ärendet
Kommunstyrelseförvaltningen uppfattar att motionen avser den utredning som regeringen har tillsatt för att se över delar av regelverket kopplat till återvändande och där utredaren har i uppdrag att föreslå åtgärder i syfte att stärka återvändandeverksamheten för den som har ett verkställbart beslut om avvisning eller utvisning. 

Av kommittédirektiven den 30 juni 2022 ”Åtgärder för att stärka återvändandeverksamheten” (Dir. 2022:91) framgår att regeringen bedömt att ett väl fungerande informationsutbyte mellan relevanta myndigheter är ett viktigt verktyg för att kunna upprätthålla ett effektivt arbete med återvändande. Utredaren ska därför 
överväga och ta ställning till om, och i så fall hur, informationsutbyte kan ske i större utsträckning och på ett mer ändamålsenligt sätt i syfte att stärka arbetet med verkställighet,
överväga och ta ställning till om vissa situationer, utöver de där det finns en rätt till skolgång och sjukvård, ska undantas från en eventuell informationsplikt, och
lämna nödvändiga författningsförslag.

Regeringen har den 30 augusti 2023, (Dir. 2023:126) beslutat om tilläggsdirektiv. Uppdraget ska redovisas senast den 30 september 2024. 

Kommunstyrelseförvaltningen konstaterar inledningsvis att det finns farhågor om vad en lag om anmälningsplikt skulle kunna innebära för kommunens olika verksamheter. Det kommunala uppdraget har i många fall som fokus att lämna stöd och hjälp till invånarna och innebär att det är av stor vikt att det finns ett förtroende för verksamheterna. Detta gör sig särskilt påmint inom verksamheter som berör barn och unga samt områdena skola, vård och omsorg. Med hänsyn till att det emellertid ännu inte finns något lagförslag och därmed inte heller något konkret att ta ställning till lämnar kommunstyrelseförvaltningen följande förslag till svar på motionens punktsatser: 
Den utredning som regeringen har tillsatt har ännu inte lämnat något lagförslag. Något remissförfarande har inte heller inletts. Förvaltningen har således inte någon möjlighet att bedöma vad ett eventuellt lagförslag skulle innebära för kommunens verksamheter.
Med hänsyn till att det ännu inte finns någon lag är det inte heller möjligt att ansöka om undantag från tillämpning av lagen för kommunens hela verksamhet. Det finns inte heller någon att ställa en sådan ansökan till.   
Enligt 1 kap 1 § regeringsformen ska den offentliga makten utövas under lagarna. Det finns därmed inte lagliga möjligheter för en kommun att fatta beslut om att tjänstepersoner inte ska följa gällande lag. 
Kommunen har inte rätt att lämna ekonomiskt stöd till en tjänsteperson som är misstänkt för brott eftersom det skulle strida mot bestämmelserna i kommunallagen om kommunal kompetens.

Kommunstyrelseförvaltningen anser att motionen därmed är besvarad.  

Beslutsunderlag
Motion (SAV) om motstånd mot angiverilagen, KLF Hid: 2023.6303
Kommunstyrelseförvaltningens förslag till beslut gällande motion (SAV) om motstånd mot angiverilag, KLF Hid: 2024.6387
Kommunstyrelsens arbetsutskotts beslut 2024-08-12 § 118, 
KLF Hid: 2024.6698
Kommunstyrelsens beslut 2024-09-09 § 199, KLF Hid: 2024.7800
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