Minnesanteckningar Invandrarrådet 231206
Datum och tid: 231206 kl. 08.30-11.30
Plats: IOGT-NTO Storgatan 42b

Närvarande – arvode 
Fredrik Bruhn (S)
Ylva Mjärdell (L)
Ali Valizaadeh HOMA persisk förening
Lisa Kakar Aurora afghansk kvinnoförening
Kerttu Myllekoski Finska föreningen (ersättare) 
Mehmet Tekin Kurdiska föreningen (ny)

Närvarande – ej arvode 
Åsa Koski (tjänsteperson Kommunstaben) 
Adnan Al Dibsi som driver Luleå på arabiska på facebook och instagram
Fredrika Johansson Kulturföreningen Ebeneser 
David Jordansson Kultur och fritidsförvaltningen 
Peter Bergström IOGT-NTO 

Frånvarande
Evelina Rydeker
Pirkko Ervasti Finska föreningen
Indiska föreningen
Eritreanska föreningen

Information från Kultur och fritid
David Jordansson
Jobbar med lokaler för föreningslivet. Systemet för lokalerna i Luleå är under förändring. 
Lokal Lillan: Lillan är en lokal för arrangemang med scen. ABF kommer att ta över bokningen. Tillgång till litet kök med micro på Lillan. Man får ha med sig kaffe, macka och fika. Man kan beställa fika när man bokar lokalen. Lillan är en lokal för samarrangemang och då står Kultur och fritid för lokalkostnaden. Men bokar man själv så kostar det en slant. 
Lokal Räven: En mindre lokal med ett litet kök med micro. Den är kopplad till lokalbokningen och är till för möten men inte för arrangemang. Samma taxa som att man bokar en gympasal. Kostar idag 127 kr per timme att boka. Det finns inget tillagningskök men det går att brygga kaffe. Det går bra att ta med sig egen mat. Finns tallrikar för 25 personer. 
Lokal Kubben: Mötesplats på Hertsön. En samverkan mellan Lulebo, kommunen och studiefrämjandet. Man kan boka in sig i den lokalen för arrangemang. Max 150 pers. Bokas via Studiefrämjandet. Teknik kan bokas via KFF. Här finns ett fullstort kök. Tanken är att medskapande mellan de föreningar som vill vara där. 
KFF erbjuder teknik tex. PA, högtalare och mikrofoner för mindre arrangemang. Ha god framförhållning om du vill boka tekniken. Eventuell kostnad är inte klar än men bör vara klart i januari. System som ersätter nycklar med ett passagesystem med taggar. KFF ser över bidragen som de har och försöker hitta hur systemet ska se ut tex. vid samarrangemang mellan en förening och KFF. 
Vill man ha arrangemang och behöver pengar så kan man söka kulturbidrag eller arrangemangsbidrag från KFF. Firande av högtider kan man också söka pengar för. Söker man mindre än 52000 kr tas beslutet av tjänstepersoner, söker man mer än 52000 kr så måste beslutet gå upp till nämnden, vilket är en lite längre process på ca 6 veckor. Kulturbidraget är idag ett så kallat förlustbidrag där föreningen skickar in en budget och man kan då få täckning i efterhand för de kostnader man har haft. De håller dock på att se över kulturbidraget med tanken att gör man ett bra arrangemang så ska man kunna gå plus. 
Luleå ska bli 100 000 invånare – hur ska kultur-, idrotts- och föreningslivet rustas för det här. KFF är inne i ett stort förändringsarbete där de försöker göra gott för föreningslivet i Luleå. 

Kulturcentrum Ebeneser
Fredrika Johansson
Kulturcentrum Ebeneser har 200 kulturaktiviteter per år samt konferenser och möten. De driver utvecklingsprojekt inom konst och kultur för att utveckla kulturen i Luleå och Norrbotten. De har en restaurang som man kan boka. Man får inte ta med sig egen mat. Man behöver inte vara medlem för att testa och göra ett evenemang på Ebeneser men vill man göra flera evenemang efter det så behöver man bli medlem. De har evenemang som görs av privatpersoner, företag och föreningar. Regeln är att evenemanget ska vara öppet för alla och att det ska handla om konst eller kultur. 
Finansiering inom konst och kultur 
Det finns något som heter Kulturpolitiska medel. De ska gå till allas möjlighet till kulturupplevelser, bildning och till att utveckla sina skapande förmågor, de ska främja kvalitet och konstnärlig förnyelse, främja ett levande kulturarv, främja internationell- och interkulturell samverkan, särskilt fokus på barn och ungas rätt till kultur. 
Det finns två kulturbegrepp som är bra att veta om när man ska söka pengar. Det handlar om det humanistiska kulturbegreppet som är kopplat till konstarterna dvs. att man vill göra något som innehåller musik, dans eller teater antingen skapande eller visa upp. Det andra är det samhällsvetenskapliga kulturbegreppet som handlar om levnadsmönster, civilisationer, samhälle, traditioner mm. Det är viktigt att inte blanda ihop de här två begreppen om man ska söka pengar. 
Hur gör man då när man vill göra ett projekt eller arrangemang?
Börja med frågan – Vad vill vi göra? 
Vill vi använda konst, kultur och skapande för att främja tex. integration där kulturen är ett verktyg för att uppnå det syftet? Det är syftet som är fokus och som bestämmer om det är ett kulturprojekt eller ett integrationsprojekt. 
Projekt eller evenemang: 
I ett projekt testar man något nytt och utvecklar något. Evenemang är egentligen inte projekt. Ett projekt kan dock innehålla flera olika evenemang. Evenemang kan handla om kultur, sport, tradition och högtider eller något annat. 
Finansiering:
Man kan egenfinansiera genom att sälja biljetter, använda sitt verksamhetsbidrag eller genom medlemsavgifter. Man kan ha en prislista där deltagare betalar vad de kan, så köper deltagaren den biljetten som de har råd med. 
Titta på budgeten till evenemanget: 1) kan vi kapa kostnader 2) kan vi söka pengar från Luleå kommun, Region, staten privata tex. Sparbanken Nord, stiftelser och fonder samt studieförbunden (vilka brukar kunna ta kostnader för tex. teknik, lokaler, affischer mm.). 
Medlemmar: Ju mer ni gör för era medlemmar desto mer attraktivt blir det att bli medlem i er förening. Det finns nationella medel att söka om man har medlemmar. 
Om man bestämmer sig för att söka extern finansiering. Det gör man när man vill satsa stort. Tänk på att en ansökan tar tid att skriva och det brukar vara lång handläggningstid. Man får inte starta projektet innan man fått pengarna, då kan man bli av med pengarna. Det kan vara så att man inte får de pengar som man söker – bra då att ha en plan B. Vissa finansiärer går bara in med tex. 50% av kostnaderna. Då kan man behöva söka mer pengar eller stå för resten av kostnaderna själv. Kom ihåg att ju fler finansiärer man har desto mer tid måste man lägga ner på rapportering efter projektets slut. 
Vilka finansiärer ska vi välja?
Vilka finansiärer är ”rätt” för vår idé? Ger de medel till det vi ska göra? Passar ansökningstiden oss? Har vi en organisation som kan söka? Kolla på hur lång handläggningstiden är. 
Externa finansiärer – då har man ansvar för resultatet gentemot finansiären också. Det blir viktigt att försöka uppnå det man har sökt pengar för. Man behöver också ha med jämlikhet, jämställdhet, mångfald, tillgänglighet och man behöver bjuda in på ett inkluderande sätt. 
Frågeställningar inför att kulturevenemang:
· Är det ett konst- och kulturevenemang eller något annat?
· Är det öppet för alla eller inte?
· Ska vi sälja biljetter – hur i sådana fall?
· När behöver vi börja marknadsföra?
· Vilka tillstånd, lagar och regler gäller för det här evenemanget? Tex. matservering.
· Stim och andra ska ha ersättning för eventuell musik som man spelar. 
· Mat som del i firande och ceremoni i en eventlokal – är det möjligt att laga egen mat eller måste man köpa från restaurangen som eventuellt finns i lokalen?
· Är lokalen tillgänglighetsanpassad?
· Vem är inbjuden – vissa speciella eller alla? 
· Tänk på språk, information, tillgänglighet för anmälan, frågor och biljetter. 

Tips!
Ebeneser har en mötesplats och utbildning för arrangörer i Norrbotten https://arrangorerinorr.se Kostnad 50 kr/månad och det är ett personligt medlemskap (en förening kan inte bli medlem). Imorgon har de en digital samtalsserie om ”Vad händer om man måste ställa in ett evenemang?”
Ebeneser har satsat mycket på avgiftsfria evenemang. Öppen scen. Musikquiz en gång i veckan. Man kan komma själv eller med ett lag. Karaoke en gång i månaden. 
Man kan vara volontär hos Kulturcentrum Ebeneser och välja vilka evenemang man vill jobba på. Då hjälper man till i garderoben, i entrén och med möblering mm. Då får man ta del av kulturen den kvällen samt en fribiljett till ett annat evenemang samt en värdekupong på 75 kr att äta för. 

Information från KS
Har fastställt planen för Hertsöheden som är ett stort projekt med flera tusen bostäder. 
Vid årsskiftet går kommunen in i en ny organisation. Nya servicecenter har öppnat. 
Kommunen kommer att vara arrangörspartner till den stora mässan Folk och kultur 2024. 

Aktuellt från föreningarna
HOMA: 
De har pratat om någon typ av utbildning för invandrare. De har gjort en undersökning och intervjuat 27 stycken om deras situation i arbetsmarknad och utbildning. Det finns ett stort behov av ett ”utbildningscenter” där invandrare kan närma sig arbete snabbare. Det tar minst ett år innan man kan ansöka till tex. mekaniker, undersköterska. De vill erbjuda utbildning på modersmålet parallellt med SFI samt mentorskap. De skriver ihop ett projekt och ska skicka till kommunen. Ali kan ta en del av det som forskning på resultatet i sitt jobb. 
Fredrik Bruhn kopplar gärna ihop Ali med någon tjänsteperson på AMF kring projektidén. 
Information om miljö och klimat till invandrare. LTU är redo för att starta upp en kurs tillsammans med SFI. Snabbspår. 
Projekt kring dans och hälsa med Region Norrbotten i persisk kontext. 

Finska föreningen:
Finland fyller 106 år idag. Mycket händer runt om i Luleå och Sverige. Tända två ljus i fönstret för att symbolisera friheten. Pengar är alltid ett problem för föreningen, de har minskat mycket och det är svårt att betala hyra osv. Medlemsantalet har också minskat till strax över 100. Fler barn och unga som kommer på evenemang, vilket är positivt. Nästan varje dag har de något i sin förening. Bokklubbar. Karaoke.

Aurora:
Under november har de gjort en demonstration för det palestinska folket med fika. 25/11 demonstration om våld mot kvinnor tillsammans med S-kvinnor. Varje torsdag gör det en demokratisk promenad från Kulturens hus där man pratar om demokrati. Efter jul planeras en studiecirkel med studieförbund Studiefrämjandet om Pippi Långstrump. 

Kurdiska föreningen:
Kurdisk nyårsfest i mars. Samlas kring manifestationer när det händer saker kring kurder. Har möten kring aktuella frågor. Innan pandemin hade de mycket aktiviteter men inte nu. 
Adnan – Luleå på arabiska: 
Adnan planerar att starta en förening. Idag driver han Luleå på arabiska på facebook och instagram som engagerar sig i samhällsfrågor och händelser. Samarbetar med olika föreningar och förbund kring Gaza bland annat. Tre demonstrationer i stan med fika och öppen diskussion här på IOGT-NTO. 
Vill ha hjälp för att starta en förening – Lisa skickar kontaktuppgifter. 
Gammalt-nytt problem kring samhällsorientering. Adnan jobbade med samhällsorientering tidigare åt AMF. Många har inte fått SO. Det är en jätteviktig del av integrationen. Vi behöver fundera över hur vi erbjuder SO till nya lulebor och även nygamla lulebor. 

Samarbete mellan föreningarna i Invandrarrådet
Förslag på samarbete kring nyårsfirande. 
Förslag på samarbete kring en matfestival/matbazar. Kan börja med de föreningar som är i Invandrarrådet första året och sedan utvidga. 

IOGT-NTO 
Peter är med på mötet och berättar om IOGT-NTO:s verksamhet. De har en stor samlingslokal i källaren med möjlighet att laga mat och full teknik. 
De har något som kallas Sunda möten som de har extra billigt för föreningar. Kostnad 300 kr/timme stora lokalen, mindre lokaler från 100 kr och uppåt. Gå in och läs mer på www.sundamoten.se 
 
Förslag på innehåll till planering 2024
· SFI kommer nästa gång. Utbildningsplikt. Jämställdhet. Samhällsorientering. 
· Information om och med SIU i Uppsala
· Folkbildning kring bilbälte, borsta tänderna morgon och kväll, lördagsgodis, klimat och miljö, demokrati. 
· Hur kan man samla olika föreningar på samma mötesplats? 
· Remisser
· Ett möte kring entreprenörskap. Luleå Business Region och Nyföretagarcentrum, Coompanion (ev. ALMI?) – berätta om vad de gör, föreningarna berättar om sina behov och tankar (om entreprenörskap, co-working, behov av att träffa andra föreningar och företag (särskilt fokus på mat, klimat, miljö?). 
· Planering av Luleå.
· Vilka samråd är på gång för 2024? 
· Remisser
· Många upplever diskriminering och rasism. Sensus/Anti-diskrimineringsbyrån skulle kunna komma på ett möte och berätta om sin verksamhet. 
· Hållbarhet är ett intressant tema – hur får man till hållbara idéer.
· Entreprenörsboende – uppföljande information (Åsa) 

Övrigt
Det är gjort en förstudie på Entreprenörsboende i Luleå. I denna försöker vi jobba med social hållbarhet och att hantera riskerna med entreprenörsboende som droger, människohandel mm. Ett förslag är att entréplan består av kontorslokaler för civilsamhället. Åsa tar kontakt med tjänstepersonen som jobbar med detta. 
Kontaktuppgifter till David david.jordansson@lulea.se och Fredrika fredrika@ebeneser.nu 
Åsa och Evelina planerar möten för våren 2024. 
Bifogar även statistik över folkgrupper i Luleå fördelat på faktorerna medborgarskap och utrikes födda. 


